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Анотація  

Проаналізовано результати реформування системи технічного 

регулювання у сфері стандартизації та підтвердження відповідності. як 

чинника впливу на побудову нової моделі територіальної організації влади й 

адміністративно-територіального устрою. Висловлено низку пропозицій 

щодо діяльності центральних та місцевих органів виконавчої влади та органів 

місцевого самоврядування стосовно організації системи управління 

територіями (громадами) в контексті реалізації державної політики у сфері 

технічного регулювання в рамках європейського інноваційного партнерства 

формування «розумних міст» та «розумних спільнот» − SC & C (Smart Cities 

& Smart Communities). 
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ТЕХНІЧНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЯК ЧИННИК РЕФОРМУВАННЯ 

СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ТЕРИТОРІЯМИ НА ОСНОВІ 

ЄВРОПЕЙСЬКОЇ КОНЦЕПЦІЇ «РОЗУМНИХ СПІЛЬНОТ» 

Реформування системи технічного регулювання України було 

розпочато у 2001 році і цей процес триває донині. Зі вступом України у 

2008 році до Світової організації торгівлі (СОТ) український уряд взяв на 

себе низку зобов’язань, пов’язаних із подальшим реформуванням системи 

технічного регулювання, що вимагає встановлення преференційних торгових 

відносин на основі набору відповідних норм та правил. 

Відповідно до Загальнодержавної програми адаптації законодавства 

України до законодавства ЄС1, формами приведення у відповідність 

національного законодавства у сфері технічного регулювання є наступні: 

- апроксимація (наближення положень національного законодавства 

до положень актів законодавства міжнародної спільноти); 

- транспозиція (процес перекладу, спрямований на досягнення 

ідентичності, який може означати дослівне копіювання тексту, або пряме 

посилання на міжнародний акт у національному законодавстві); 

- координація (взаємне впорядкування тієї чи іншої частини 

національного законодавства та практики його застосування, щодо яких 

наближення або транспозиція є неможливою або недоцільною); 

- імплементація (реалізації прийнятих відповідно до міжнародного 

права зобов’язань). 

Зокрема, Україна підтвердила свій намір дотримуватися правил та 

принципів Угоди про технічні бар'єри в торгівлі (Угода ТБТ) СОТ 

сформувати систему технічного регулювання більш прозорою та відкритою, 

а також забезпечити гармонізацію своїх технічних регламентів та стандартів 

з міжнародними й не використовувати їх таким чином, щоб спричиняти 

1Про Загальнодержавну програму адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу: 
закон України від 18.03.2004 № 1629-IV [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/1629-15 
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обмеження в міжнародній торгівлі, що перешкоджатимуть імпорту чи 

дискримінуватимуть окремих експортерів та імпортерів.  

До факторів, які можуть призводити до усунення технічних бар’єрів у 

торгівлі, віднесено:  

- нормативно-технічні (законодавче та регуляторне середовище,  

у тому числі адміністративна практика й стандарти); 

- інфраструктурно-технічні (інституційна та адміністративна 

структури, які підтримують функціонування системи технічного 

регулювання).  

Ще одним фактором, який визначає вектор реформування системи 

технічного регулювання України, було наближення цієї системи до 

європейських норм та правил. Співробітництво між Україною та ЄС у галузі 

торгової політики та, зокрема, усунення технічних бар’єрів у торгівлі 

базується на Плані дій Україна − ЄС від 21.02 2005 р. та спільному Плані дій 

з оцінки відповідності та прийнятності промислових товарів (АСАА) від 

19.12.2005 р., що охоплюються так званим Новим (стандартизацією) та 

Глобальним (оцінкою відповідності) підходами з метою забезпечення 

вільного товарообміну в рамках єдиного ринку без тарифних бар’єрів та 

квотування.  

Наступним вагомим кроком стала Угода про асоціацію між ЄС та 

Україною (Угода про асоціацію), ратифікована Верховною Радою України у 

вересні 2014 року, яка передбачає створення поглибленої та всеохоплюючої 

зони вільної торгівлі. Статтею 56 Угоди про асоціацію щодо зближення 

технічного регулювання, стандартів та оцінки відповідності передбачено 

вжиття Україною необхідних заходів з метою поступового досягнення 

відповідності з технічними регламентами ЄС та системами стандартизації, 

метрології, акредитації, робіт з оцінки відповідності та ринкового нагляду ЄС 

та дотримання принципів та практик, викладених в актуальних рішеннях та 

регламентах ЄС. Імплементація Угоди про асоціацію та ЗВТ України з ЄС 

відбувається під час розгортання в усьому світі глобальної технологічної 
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революції і виступає чільним фактором адаптації України до високих 

міжнародних стандартів високотехнологічного розвитку в рамках цілей 

сталого розвитку, сформульованих в Декларації тисячоліття2 і спрямованих 

на забезпечення збалансованості всіх трьох компонентів сталого розвитку: 

економічного, соціального та екологічного.  

Однією з проблем України на шляху імплементації Угоди про 

асоціацію нині є низька інституційна спроможність центральних органів 

виконавчої влади, органів місцевого самоврядування в контексті 

забезпечення проголошеної політики реформ щодо утворення моделей 

соціальної взаємодії, заснованих на формалізованих міжнародних нормах, 

правилах та стандартах. Ці рамкові документи регламентують, окрім 

законодавчого наближення у сфері нормативного регулювання, приведення у 

відповідність з європейською практикою формування національної 

інфраструктури «розумних мереж» (Smart Grid) територіальних спільнот і 

передбачають забезпечення гармонізації вітчизняних стандартів, а також 

нормативних документів органів виконавчої влади з міжнародними 

стандартами.  

З огляду на стратегічний курс на євроінтеграцію, Україна потребує, з 

одного боку, взаємної відповідності цілей регіонального розвитку країни та 

ЄС, а з іншого – вироблення власного стратегічного бачення реформ на 

регіональному і місцевому рівнях з урахуванням викликів, що постають 

перед нашою державою з урахуванням саме інфраструктурних факторів 

розвитку територіальних громад. Smart Grid базуються на принципах 

децентралізованого управління та рівних правах споживачів і 

постачальників  адміністративно-територіальних утворень і виступають 

як самодостатні інтелектуальні технічні системи з розширеною 

функціональністю, які повинні відповідати трьом базовим принципам: 

безпечності, стандартизації та інтеграції.   

2 Резолюція, прийнята Генеральною Асамблеєю ООН 25.09.2015. 70/1 Перетворення нашого світу: Порядок 
денний у галузі сталого розвитку на період до 2030 року [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 
http://dt.ua/WORLD/genasambleya-oon-priynyala-programu-globalnogo-rozvitku-do-2030-roku-185857_.html 
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Створення єдиної системи стандартів Smart Grid в Європі 

регламентується спеціальним документом – Smart Grid Mandate 

Standardization Mandate to European Standardisation Organisations (ESOs) to 

support European Smart Grid deployment3. Координація всіх робіт в рамках 

цього мандату здійснюється європейськими організаціями із стандартизації − 

CEN (Європейський комітет зі стандартизації), CENELEC (Європейський 

комітет зі стандартизації в електротехніці) та ETSI (Європейський інститут із 

стандартизації в сфері телекомунікацій) спільно з технічними та проектними 

комітетами стандартизації – ISO/TC 268 «Сталий розвиток в громадах», 

ISO/TC 242 «Управління електроенергією», ISO/TC 224 «Послуги, що 

пов’язані з експлуатацією систем постачання питної води та систем 

відведення стічних вод. Критерії якості послуг та показники якості», 

ISO/TC 204 «Автоматизовані транспортні системи» та іншими. 

Результатом їх спільної діяльності є стандартизація процесів в Smart Grid як 

«розумної системи» (Smart Systems) за трьома основними напрямками: 

формування єдиних технічних параметрів технічної еталонної архітектури, 

інтегрування користувачів у систему, функціональна взаємодія 

(інтероперабельність), безпека, конфіденційність тощо, які слугують 

основними технічними документами для розробки стандартизованої 

еталонної моделі архітектури мережевої взаємодії і умовно розділені на 

чотири групи:  

- стандарти побудови архітектури та інтероперабельності «розумних 

мереж», які базуються на принципах системної організації; 

- стандарти послуг, які включають електронну комерцію, організацію 

бізнес-процесів, забезпечення безпеки та білінгу; 

- стандарти управління та обміну інформацією в енерго-

інформаційних мережах, які включають «розумні вимірювання», 

3 Smart Grid Mandate Standardization Mandate to European Standardisation Organisations (ESOs) to support 
European Smart Grid deployment [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 
https://ec.europa.eu/energy/sites/ener/files/documents/2011_03_01_mandate_m490_en.pdf 
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синхронізацію часу, автоматику підстанцій та енергетичних установок, 

організацію контролю та діагностики;  

- стандарти інноваційних технологій, які включають «розумні 

пристрої». 

Швидка зміна технологій в енергетиці, інформатизації та комунікаціях, 

нові «хмарні обчислення» вимагають від територіальних громад 

вибудовувати власну архітектурну модель взаємодії до мультиагентного 

підходу управління процесами. Враховуючи формування нового способу 

життя адміністративно-територіальних утворень та соціальних практик в 

умовах децентралізації, Smart Grid розглядається як могутній прискорювач 

сталого та стійкого розвитку «розумних громад» (Smart Communities), 

драйвером інноваційних технологічних перетворень у світі і в Україні на 

основі Smart Systems. З урахуванням зазначеного технічному регулюванню 

щодо формування Smart Grid відводиться особлива роль як чинника 

реформування системи управління територіями на основі концепції 

«розумних спільнот» (Smart Communities). Міжнародні стандарти та 

рекомендації щодо сталого розвитку Smart Communities покликані 

розглядатися в Україні як пріоритетні документи при створенні бази своїх 

власних стандартів, технічних регламентів та відповідних процедур оцінки 

відповідності.  

Із внесенням змін до Закону України «Про стандартизацію» в Україні 

передбачена дворівнева система стандартизації в залежності від суб’єкта 

стандартизації, який приймає стандарти. Перший рівень становлять 

національні стандарти, кодекси усталеної практики, прийняті Національним 

органом стандартизації, другий – стандарти та технічні умови, прийняті 

підприємствами та організаціями. Починаючи з 2015 р. в Україні законодавчо 

скасовано норму щодо обов’язковості застосування національних 

стандартів, за винятком випадків, коли їх застосування встановлене 

нормативно-правовими актами, однак пріоритетність та перелік таких 

актів й механізм їх реалізації на сьогодні відсутній.  
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Водночас в ЄС стандарти є обов’язковими у випадках, коли на них є 

пряме посилання в тексті директиви на продукцію відповідної галузі, щодо 

якої встановлені обов’язкові для виконання загальні (суттєві) вимоги 

безпеки. Такі галузі чітко визначені в нормативних документах і 

фінансування їх здійснюється за рахунок коштів державного бюджету. Так, 

згідно з Переліком ЄЕК ООН із стандартизації4, до секторів, які 

потребують державного управління щодо проведення єдиної  технічної 

політики та дотримання міжнародних стандартів і правил на національному 

рівні, віднесені наступні сектори:  

- державна охорона здоров’я (сектор А), 

- екологія (сектор В),  

- ефективне використання енергії (сектор С),  

- стосовно окремих випадків, коли відсутність узгоджених 

стандартів створює або може створити технічні перешкоди для 

міжнародної торгівлі (сектор D). 

Результат технічної гармонізації стандартів досягається наявністю 

регулювання на відповідність загальновизнаним міжнародним нормам та 

правилам, насамперед Світової організації торгівлі та міжнародних 

організацій зі стандартизації таких, як Міжнародна організація зі 

стандартизації − ISO (International Organization for Standardization), 

Міжнародна електротехнічна комісія − IEC (International Electrotechnical 

Commission), Міжнародний союз телекомунікацій − ITU (Telecommunication 

Standardization Sector) та інших на основі відповідних директивних 

документів. Встановлюючи єдині правила та порядок застосування елементів 

технічного регулювання у їхньому взаємозв’язку, законодавець формує 

відповідну національну модель нормативно-технічного та інфраструктурно-

технічного функціонування, у тому числі й адміністративно-територіальних 

утворень на основі технічних документів (специфікацій) адміністративних 

4 Перечень ЭЕК по стандартизации ECE/STAND/20/Rev.5 [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 
http://unpan1.un.org/intradoc/groups/public/documents/unece/unpan019897.pdf 
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https://www.google.com.ua/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=3&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjn0cyn7O3NAhXmB5oKHYbUCFUQFggvMAI&url=http%3A%2F%2Fwww.itu.int%2Fen%2FITU-T%2FPages%2Fdefault.aspx&usg=AFQjCNG054tnOIg4rk9URM52cg6zLiQ-6w&bvm=bv.126993452,d.bGs
https://www.google.com.ua/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=3&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjn0cyn7O3NAhXmB5oKHYbUCFUQFggvMAI&url=http%3A%2F%2Fwww.itu.int%2Fen%2FITU-T%2FPages%2Fdefault.aspx&usg=AFQjCNG054tnOIg4rk9URM52cg6zLiQ-6w&bvm=bv.126993452,d.bGs
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одиниць, комунальних та державних служб, системи координат, кадастру, 

географічних та фактичних назв об’єктів інфраструктури, транспортних 

мереж, розподілу населення, а також інформації щодо біогеографічних 

районів, об’єктів моніторингу навколишнього природного середовища, 

геологорозвідувальних даних, енергетичних та мінеральних ресурсів, 

землекористування, сільського господарства, аквакультур, біотопів, 

природних зон ризику, рослинності тощо5.  

Розпочата в Україні реформа технічного регулювання та прийняті в 

2014-2015 роках закони України: «Про стандартизацію», «Про технічні 

регламенти та оцінку відповідності», «Про метрологію та метрологічну 

діяльність» в цілому відповідають зобов’язанням України в межах Угоди про 

асоціацію щодо адаптації українського законодавства у цій сфері до 

законодавства ЄС.  

Започаткована реформа в системі технічного регулювання є 

законодавчою основою для реформування вітчизняної інфраструктури і має 

на меті формування якісно нової, сучасної моделі розвитку на основі 

передових світових практик та власного досвіду, однак поки не дає відповіді 

на глобальні сучасні виклики цифрової екосистеми, цифрових даних та 

віртуалізації інформації широкого використання «розумних мереж» (Smart 

Grid) для побудови власної архітектурної моделі взаємодії на різних рівнях 

управління, у тому числі, регіональному, адміністративних районів,  

сільських, міських, селищних рад та населених пунктів до мультиагентного 

підходу управління процесами Smart Systems. 

Значними загрозами на цьому шляху можуть стати непослідовність та 

незавершеність реформування системи технічного регулювання та 

децентралізації, і непередбачувані наслідки, що є абсолютно неприпустимим 

в умовах прийнятої Генеральною Асамблеєю ООН у вересні 2015 року6 

резолюції щодо нового порядку денного в галузі сталого розвитку на період 
5 OGC Market Report: Open Standards and INSPIRE [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 
http://inspire.ec.europa.eu/index.cfm/pageid/2 
6 Юбилейная 70-я сессия Генеральной Ассамблеи открывается в ООН [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу : http://rian.com.ua/world_news/20150915/373683308.html 
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до 2030 року. На зустрічі міністрів енергетики G20, яка відбулась в липні 

2016 р. в Пекіні (Китай), одним з першочергових завдань було наголошено на 

потребі налагодження співпраці та взаємоузгодженості стандартів для 

прискорення розгортання Smart Grid та функціональної сумісності 

транспортних засобів, фінансів, будівель, управління промисловою 

енергетикою та виробництва електроенергії, які тісно пов’язані між собою в 

контексті необхідності забезпечення сталої енергетичної безпеки та 

диверсифікації джерел енергії і її маршрутів в глобальному вимірі при 

формуванні глобальної енергетичної архітектури й вирішення глобальних 

енергетичних проблем адміністративно-територіальних утворень7.  

Міжнародне співробітництво на даний час зосереджене на 

впровадженні проектів (США, Японія, Греція, Канада) з побудови Microgrid, 

як окремих енергомережевих структур, що розташовані на невеликій 

території, володіють власними генеруючими джерелами та здатними 

взаємодіяти з централізованою мережею. В цьому контексті надзвичайно 

важливою нині є започаткування спільної діяльності вітчизняних інституцій з 

Міжнародною організацією з розробки геоінформаційних сервісів  

OGC (Open Geospatial Consortium) та європейськими організаціями зі 

стандартизації ISO, ІЕС, CEN та ін. стосовно побудови інфраструктурних 

моделей та просторової інформації, яка отримала назву в Європі − INSPIRE 

(Infrastructure for Spatial information in the European Community)8 і яка 

регламентується нормативно-правовими актами та стандартом ІSO 19115 

«Географічна інформація – Метадані» (Geographic information/Geomatics)9  

щодо сумісності просторових даних та сервісів, без дотримання яких 

неможливе проектування, будівництво та експлуатація будь-яких мереж 

адміністративно-територіальних утворень. 

7 G20 Energy Ministers commit to tackle together global energy and climate challenges [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу : http://ec.europa.eu/energy/en/news/g20-energy-ministers-commit-tackle-together-global-energy-
and-climate-challenges 
8 Data Specifications [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://inspire.ec.europa.eu/index.cfm/pageid/2 
9 Довідково. Стандарти ISO 19101: 2002 «Еталонна модель» забезпечують основу для розуміння організації 
стандартів серії 191 ** TC211 ISO. Наприклад, щодо просторової прив'язки за координатами,  функцій 
доступу, систем класифікації, спостереження та вимірювання, набору елементів метаданих тощо. 
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Технічні вимоги до інфраструктурних проектів в стандартах −  

OWS (OGC Web Services) варіюються від дослідження супутниками 

глобального планування до відображення простих веб-карт та кодування 

розташування адміністративно-територіальних утворень для геотегува́ння10 і 

визначення місця розташування. Так наприклад, європейська мережа 

відкритих даних геопросторової інформації (European NEtwork for 

Redistributing Geospatial Information to user Communities − Open Data)11 

використовується для різних територіальних спільнот з метою 

функціональної сумісності та уніфікації даних проектування інфраструктури 

муніципального управління, транспорту, економіки, землеустрою, екології, 

геології та інших областях в географічній інформаційній системі − GІS 

(Geographic information system). 

Стандарти OGC (R) є основними інженерними звітами (технічними 

специфікаціями) TC OGC з розробки майбутньої стандартизованої 

еталонної моделі архітектури взаємодії геопросторової технології та 

сумісності даних (ORM – OGC Reference Model), яка складається з базових 

стандартів OGC SB (Standards Baseline), специфікацій (Abstract Specification), 

а також практичних документів (Best Practices documents) для створення 

відкритих інтерфейсів або кодування продуктів та послуг12. Основу 

стандартів OGC складають гармонізовані міжнародні стандарти, які 

формують географічну складову світової інформаційної інфраструктури для 

інтерфейсів, кодування, профілів, схем додатків та документів з прикладами 

еталонних моделей – ORM (Reference Model OGC) і служить ресурсом для 

визначення й побудови майбутньої архітектури інфраструктурних проектів 

сталого розвитку Smart Communities. Більшість стандартів OGC та 

ISO/TC211 носять концептуальний характер і використовуються в розробці 

10 Довідково. Геотегува́ння (англ. geotagging) − геокодування, це процес додавання 
географічних метаданих до різних інформаційних ресурсів.  
11 European NEtwork for Redistributing Geospatial Information to user Communities - Open Data From 2014-10-
01 to 2017-09-30 [Електронний ресурс]. – Режим доступу http://cordis.europa.eu/project/rcn/192213_en.html 
12 OGC® Standards and Supporting Documents [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 
http://www.opengeospatial.org/standards 

                                                           

https://www.google.com.ua/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjo9-CNhfXNAhWBGCwKHQ3IAGYQFggaMAA&url=http%3A%2F%2Fwww.opengeospatial.org%2Fstandards%2Form&usg=AFQjCNGUIu4BCbBmqjK-WSusqxrYnJzgnA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%B0%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D1%96
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національних інформаційних профілів та застосування стандартних схем 

та/або при проектуванні географічних систем управління й виробництва 

територіальних спільнот.   

Відповіді на вибір концептуальної моделі архітектури 

інтелектуальної мережі сталого розвитку територіальних громад в Україні 

та системи управління лежать в площині специфіки кожної територіальної 

громади з урахуванням, перш за все, необхідності політичного компромісу 

системних рішень власників мереж щодо особливостей розподільчих мереж 

та можливими наслідками для розвитку цифрової екосистеми. Сценарії 

розвитку майбутнього України показують, що при існуючих зв’язках без 

розвитку власної генерації енергосистема України може стати 

незбалансованою щодо потужності та електроенергії й відчуватиме в 

найближчий час дефіцит генеруючих потужностей. Для того, щоб 

деструктивна девіація13 не одержувала поширення, уряд має прийняти низку 

термінових заходів на законодавчому рівні щодо удосконалення системи 

технічного регулювання як чинника реформування системи управління 

територіями на основі положень європейської концепції Smart Cities & Smart 

Communitie, впроваджувати мережеву інноваційну інфраструктуру на 

основі інтеграції широкого спектру технологічних, загальнотехнічних, 

проектних, організаційно-управлінських та логістичних рішень, створювати 

майбутню архітектуру «Інтернету речей» (Internet of Things, IoT), де буде 

забезпечена повна енергетична та інформаційна інтероперабельність та 

новий, більш високий рівень керованості як на рівні системи систем, так і на 

більш низьких рівнях системної ієрархії – адміністративно-територіальних 

утвореннях на основі відкритих, загальнодоступних стандартів. При цьому 

першочерговими є стандарти, які визначають єдині принципи моделювання і 

побудови «розумних мереж» (Smart Grid), а також управління інноваційними 

13 Довідково. Американський соціолог Роберт Мертон (1910-2003) вважав, що причиною девіацій є не 
відсутність норм, а неможливість їх дотримуватися. Аномія - це розрив між запропонованими цілями і 
доступністю соціально схвалюваних засобів для їх досягнення 
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процесами та їх взаємодії з «розумними містами» Smart Cities14 як 

інструменти впровадження комплексного підходу до створення 

великомасштабних «розумних спільнот» (Smart Communities), що 

функціонують на базі нової технологічної платформи і надають широкий 

спектр послуг з використанням інформаційних, комунікаційних та 

енергетичних технологій. 

Першочергового значення за цих умов набуває приведення 

українського законодавства та регуляторної практики у відповідність до норм 

та положень ЄС, особливо щодо застосування міжнародних та європейських 

стандартів та інструментів у відповідних сферах співпраці. 

Рекомендації 

Формування технічного (нормативного) регулювання як чинника 

реформування системи управління територіями на основі концепції 

«розумних спільнот» (Smart Communities) в Україні вимагає розробки та 

реалізації єдиної державної політики, гармонізованої з європейськими 

підходами на наднаціональному, національному та субнаціональному рівнях 

та впровадження відкритих, загальнодоступних, гармонізованих стандартів. 

Однак в процесі адміністративної реформи Президента В. Януковича в 

2011 р. було ліквідовано Державний комітет України з питань технічного 

регулювання та споживчої політики та вилучені окремі повноваження, які 

полягали у формуванні та забезпеченні реалізації єдиної державної політики 

у сфері технічного регулювання та забезпеченні міжгалузевої координації та 

функціонального регулювання за додержанням законодавства у сфері 

стандартизації та підтвердження відповідності.  

Окрім того, низка прийнятих законів України щодо реформування 

системи технічного регулювання містить ряд положень, які вже нині 

негативно впливають на розвиток національної стандартизації, а в окремих 

14 Довідково. В ISO в метою впровадження стандартів з управління інноваціями та виведення їх на ринок 
створено ISO/TC 279 «Інноваційний процес: взаємодія, засоби та методи». Окрім того, впроваджено 
стандарти BS 7000-1:2008 «Guide to managing innovation»  та UNE-CEN/TS 16555-1:2013»Innovation 
management system». 
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випадках не відповідають певним положенням європейської та міжнародної 

стандартизації, що призводить до колапсу. Так, зокрема, в Законі України 

«Про стандартизацію» (далі – Закон): 

1. Центральні органи виконавчої влади виключено із переліку 

суб’єктів стандартизації (за виключенням Міністерства економічного 

розвитку і торгівлі України)15 та існує пряма заборона погодження 

національних стандартів з органами виконавчої влади16. Таке положення 

суперечить самій філософії стандартизації та міжнародній та європейській 

практиці щодо участі в процесах стандартизації всіх заінтересованих сторін 

та вступає у протиріччя із першою частиною статті 21 Закону, оскільки 

замовник послуг з виконання робіт з національної стандартизації - органи 

виконавчої влади позбавлені права на контроль за результатами виконання 

робіт з національної стандартизації у визначеній сфері діяльності. Окрім 

того, така норма суперечить «Керівним принципам ефективної практики в 

галузі нагляду за ринком», що затверджені Європейською економічною 

комісією Організації Об'єднаних Націй (ЄЕК ООН)17 і передбачають 

створення «інституту координаторів» всіх зацікавлених сторін для участі 

експертів в аналізі проблем та розробки пропозицій й рекомендацій, що 

стосуються термінології, системи обміну інформацією тощо. 

Як свідчить міжнародний досвід, створення галузей нового 

технологічного укладу на перших етапах формується у вигляді наукової 

платформи як широкої коаліційної дії, яка передбачає формування груп 

однодумців з технологічних підприємців, представників провідних 

університетів та дослідницьких центрів, об’єднань, інститутів розвитку, 

експертних та професійних спільнот, а також зацікавлених органів 

виконавчої влади всіх рівнів. 

15 Про стандартизацію : закон України від 05.06.2014 № 1315-VII стаття 8  [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу : http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/1315-18 
16 Про стандартизацію : закон України від 05.06.2014 № 1315-VII частина перша статті 21 [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу : http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/1315-18  
17 Щодо загальної безпеки продукції : директива Європейського парламенту від 03.12.2001 р. №2001/95/ЄС 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : https://minjust.gov.ua/file/31103 
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2. Положення частини 3 статті 29 Закону вступають у протиріччя з 

частиною 4 статті 29 стосовно єдиного надавача послуг з виконання робіт з 

національної стандартизації за рахунок коштів державного бюджету, яким 

визначений Національний орган стандартизації в частині виконання вимог 

Закону України «Про публічні закупівлі». В такому разі втрачає сенс 

проведення тендерів на визначення надавача послуг, оскільки на 

законодавчому рівні Національний орган стандартизації визначений як 

єдиний надавач послуг. 

Окрім того, відповідно до положень статті 10 Закону, Національний 

орган стандартизації не є безпосереднім розробником стандартів (за 

винятком стандартів, визначених у пункті 4 частини 2 статті 11 Закону), а 

відповідно пункту 1 частини 2 статті 11 Закону лише організовує і координує 

розроблення національних стандартів. Відповідно до пункту 2 частини 3 

статті 15 Закону розробниками національних стандартів є технічні комітети 

стандартизації, які створюються для реалізації цих завдань всіма 

заінтересованими сторонами, в тому числі й конкурентами, діяльність яких 

спрямована на максимальне врахування інтересів усіх сторін та досягнення 

консенсусу. 

3. Види нормативних документів із стандартизації, що приймаються 

Національним органом стандартизації і застосовуються в Україні, 

регламентовані лише прийняттям національних стандартів та кодексів 

усталеної практики і визначені у статті 6 Закону. В міжнародній та 

європейській практиці стандартизації міжнародні та європейські органи 

стандартизації, окрім стандартів, приймають інші нормативні документи, які 

не є стандартами18, а саме: технічні специфікації, технічні звіти, настанови, 

документи гармонізації, угоди робочих семінарів та інші. Структура 

нормативних документів Національного органу стандартизації в Україні не 

відповідає структурі документів, що приймаються міжнародним та 

18 Довідково. Перелік нормативних документів, які приймаються міжнародними органами стандартизації і 
які не є стандартами та їх особливості наведено у додатку А національного стандарту ДСТУ 1.7. 
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європейськими органами стандартизації. Така невідповідність призвела до 

некоректного тлумачення деяких положень директив Європейського Союзу, 

що імплементуються в національне законодавство, зокрема Закону  

України «Про технічні регламенти та оцінку відповідності», а також 

національних технічних регламентів, які розробляються на основі директив 

Європейського Союзу. Окрім того, в Законі України «Про технічні 

регламенти та оцінку відповідності» надано визначення терміну «технічна 

специфікація – як документу, що встановлює технічні вимоги, яким повинна 

задовольняти продукція, процес або послуга», в той час як в тексті цього 

Закону і національних технічних регламентах, які розробляються на основі 

директив Європейського Союзу, визначення словосполучення «технічна 

специфікація» застосовується для документів, дотримання яких приймається 

як доказ відповідності вимогам технічних регламентів спільно із 

національними стандартами, які ідентичні відповідним європейським 

стандартам. Через невизначеність в вітчизняних нормативно-правових актах 

щодо якого виду чи категорії документів віднесена «технічна специфікація», 

виникають непорозуміння. В той час, як у європейських директивах та інших 

документах європейського законодавства «technical specification» 

розглядається як нормативний документ, прийнятий європейською 

організацією стандартизації і який не є стандартом. 

Окрім того, на сьогоднішній день в Україні відсутні функції органів 

виконавчої влади, в тому числі виписані відповідно до децентралізації 

владних повноважень адміністративно-територіальних утворень, щодо 

здійснення державної політики у сфері стандартизації та підтвердження 

відповідності. У системі органів виконавчої влади також відсутній орган, на 

який покладено відповідальність за організацію виконання актів 

законодавства щодо додержання технічних стандартів, норм та правил, 

гармонізованих з ЄС з безпеки та якості продукції, стосовно якої встановлені 

обов’язкові для виконання міжнародні вимоги безпеки. Відсутній також 

нормативний документ, який би регламентував пріоритетність напрямів 
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розвитку у сфері стандартизації та перелік галузей господарського комплексу 

держави, що потребують першочергового державного управління стосовно 

проведення єдиної технічної політики відповідно до вимог ЄЕК ООН. 

Вирішення цих завдань потребує першочергового вирішення завдань 

щодо: 

- імплементації стратегії адаптації європейського законодавства у 

сфері стандартизації, підтвердження відповідності, включаючи послідовність 

моніторингу змін європейського законодавства з інноваційного розвитку на 

державному та регіональному рівні; 

- вжиття необхідних заходів з дотримання принципів та практик, 

викладених в актуальних рішеннях та регламентах ЄС, зокрема в  

Регламенті (ЄС) № 1025/2012 Європейського парламенту та Ради з 

європейської стандартизації19; 

- проведення порівняльного аналізу прийнятих вітчизняних 

стандартів, а також інших прирівняних до них нормативних документів з 

міжнародними для виявлення як сутнісних (змістовних), так і 

оформлювальних відмінностей між ними; 

- розробки, затвердження та здійснення поетапної реалізації 

Національної програми стандартизації (перегляду вітчизняних стандартів, а 

також інших нормативних документів для усунення виявлених розходжень). 

19 Регламент (ЄС) №1025/2012 Європейського парламенту та Ради з європейської стандартизації, внесення 
поправок в Директиви Ради 89/686/ЕЕС і Директиви 94/9/ ЄС, 94/25 ЄС, 95/16/ ЄС, 97/23/ ЄС, 98/34/ ЄС, 
2004 22/ ЄС, 2007/23/ ЄС і 2009 роки/105/ ЄС Європейського парламенту та Ради і скасовує рішення Ради 
87/95 ЕЕС і рішення № 1673/2006/ЄС Європейського парламенту та Ради з текстом ЄЕЗ [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу : ww.ier.com.ua/.../Swedish_experiences_with_the_EU_Regulation_on 
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Висновки 

З метою підвищення рівня технічного регулювання як чинника 

реформування системи управління територіями на основі концепції 

«розумних громад» доцільно вжити низку заходів: 

1) Комітету Верховної Ради України з питань промислової та 

інвестиційної політики спільно з Кабінетом Міністрів України ініціювати 

внесення змін до Закону України «Про стандартизацію» стосовно усунення 

протиріч в тесті закону  щодо: 

- заборони погодження національних стандартів з органами 

виконавчої влади та контролю за результатами виконання робіт з 

національної стандартизації, де вони виступають замовниками послуг у 

визначеній сфері діяльності; 

- положення частини 3 статті 29 Закону та частини 4 статті 29 

стосовно єдиного надавача послуг з виконання робіт з національної 

стандартизації за рахунок коштів державного бюджету. 

2) Кабінету Міністрів України розширити: 

- повноваження органів виконавчої влади щодо відповідальності  

з організації виконання нормативних документів за додержання стандартів, 

технічних специфікацій, норм та правил, гармонізованих з ЄС та 

регламентувати пріоритетність напрямів робіт з національної стандартизації 

у визначених галузях господарського комплексу держави відповідно до 

вимог ЄЕК ООН; 

- сферу діяльності центральних органів виконавчої влади, в яких 

вони здійснюють функції технічного регулювання (об’єктів технічних 

регламентів) щодо установлення єдиних вимог до порядку видачі технічних 

документів дозвільного характеру для впровадження європейської технічної 

моделі формування інфраструктури «розумних громад» та «розумних міст» 
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(Smart Cities & Smart Communitie), у тому числі експлуатаційної сумісності 

«розумних мереж» (Smart Grid); 

- пріоритетні напрямки роботи Міністерства інфраструктури 

України, Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-

комунального господарства України, Міністерства енергетики та вугільної 

промисловості України та інших центральних органів виконавчої влади щодо 

реалізації спільних інфраструктурних проектів та утворення суб’єктами 

співробітництва інфраструктурних об’єктів на основі інтелектуальних  

мереж (Smart Grid). 

3) Міністерству економічного розвитку і торгівлі України спільно з 

Національним органом стандартизації: 

- узагальнити та імплементувати практику застосування 

європейського законодавства у сфері стандартизації, підтвердження 

відповідності щодо впровадження європейської моделі формування 

інфраструктури «розумних громад» та «розумних міст» (Smart Cities & Smart 

Communitie), включаючи послідовність моніторингу змін європейського 

законодавства та нормативного регулювання інтероперабельності «розумних 

мереж» (Smart Grid); 

- ініціювати розробку технічними комітетами стандартизації 

документів стратегічного планування з впровадження «дорожніх карт» для 

формування національних інноваційних проектів, таких як «Інтернет  

речей» (IoT), «інтелектуальні мережі» (Smart Systems / IoT), «розумне місто» 

та «розумні спільноти» − SC & C (Smart Cities & Smart Communities) та 

інших; 

- привести до єдиної термінології визначення словосполучення 

«технічна специфікація» та віднесення його до певного виду чи категорії 

нормативних документів й вжити необхідних заходів з дотримання 

принципів та практик, викладених в актуальних рішеннях та регламентах ЄС, 

https://www.google.com.ua/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwijo5_yp8POAhWE1xQKHdMED80QFggaMAA&url=http%3A%2F%2Fmpe.kmu.gov.ua%2F&usg=AFQjCNFymrq8mDf9v6HEJQEr7ARrVXT5iQ
https://www.google.com.ua/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwijo5_yp8POAhWE1xQKHdMED80QFggaMAA&url=http%3A%2F%2Fmpe.kmu.gov.ua%2F&usg=AFQjCNFymrq8mDf9v6HEJQEr7ARrVXT5iQ
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зокрема в Регламенті (ЄС) № 1025/2012 Європейського парламенту та Ради з 

європейської стандартизації. 

Відділ регіональної політики 

(Д. І. Олійник) 

№ 36, Серія «Регіональний розвиток» 


